

关注 @周口日报

# 功名利禄浮云去 百姓口碑著青史

## ——市委书记刘继标为全市党员干部上廉政党课侧记

1月23日，市委书记刘继标在周口人民会堂为全市副处级以上领导干部上廉政党课。他为大家分享了三个故事。

### 胡耀邦的哥哥——胡耀福进京的故事

胡耀福是原党和国家领导人胡耀邦的哥哥。1985年7月，胡耀邦在北京生病的消息传到家乡，哥哥胡耀福忍不住进京看望。乘车时，胡耀福没有因为胡耀邦是党和国家领导人搞特权，而是以普通农民的身份，在长沙火车站排了很长的队，却只购得一张站票。路途上，他坐在地上、靠在厕所门上，身上被来往乘客的鞋子弄脏了衣服，被乘务员认为是乞丐盲流加以训斥。当从介绍信上了解到胡耀福是胡耀邦的哥哥后，乘务员立即要为胡耀福安排卧铺，乘客也纷纷掏钱为老人买票，胡耀福当即拒绝，因为他怕弟弟生气。胡耀邦说过：“共产党人是给人民办事的，不是给一家一族办事的。”

刘继标动情地说，这个故事自己看过很多遍，每看一遍，都会久久沉思、感慨万千；每看一遍，都会躬身自省、自警自励；每看一遍，都会对老一辈无产阶级革命家增添一分敬仰敬重，都会对习近平总书记提出的“不忘初心、牢记使命”增添一分更加深刻的理解和感悟。

刘继标说，这个故事不长，但动人心魄。如果胡耀邦让工作人员打下招呼，如果湖南地方派车护送，老人家还会挤火车坐地板吗？但这些都没有发生。“共产党人是给人民办事的，不是给一家一族办事的！”胡耀邦的话掷地有声。胡耀邦同志虽身居高位，但从不搞特殊化。他不光严格要求自己，还严格要求自己的亲属，并对自己亲友立下了“两不准”规矩：不准亲友上京找他办事，不准亲友打他招牌出去办事。试问，与总书记相比，我们是否该汗颜九垓？“心在人民，原无论大事小事；利归天下，何必争多得少得。”这是胡耀邦同志题写的一副对联，也是他的座右铭。刘继标语重心长：党员领导干部，既是单位的栋梁，也是家里的顶梁

柱。大量正反典型一次次证明，党员领导干部家庭风清气正，事业才能枝叶茂盛。领导干部的家风不是私事，也不是小事。领导干部是关键少数，要正确处理好公与私、情与法的关系，抓好自身修养，管好家人，从点滴小事做起，做到廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家，培育和建设良好家风。这样，才能保证自己用心为民，不为所扰，杜绝“一人得道鸡犬升天”，也可以避免家族犯罪“覆巢之下岂有完卵”的悲剧发生。

### “周书记的一记耳光”

1980年的春天，时任中共菏泽地委书记的周振兴到曹县革命老区韩集乡红三村，看望一位为革命做出重要贡献的老共产党员伊巧云老人。周振兴握住伊巧云的手，问老人家还有什么要求？伊巧云老人回答说：“就是想吃半碗肥中带瘦的猪肉。”周振兴听后，一下子泪流满面，责怪自己对不起伊巧云老人，并立即掏钱让人给老人买肥中带瘦的肉。在曹县县委汇报会上，周振兴眼含热泪讲起伊巧云老人在抗日战争和解放战争期间，牺牲了丈夫和三个孩子，曾一天为战士做过9顿饭，为让将士吃饱吃好，她变卖了家中所有值钱物件和娘家陪送的嫁妆。如今生重病了，竟吃不上半碗肥中带瘦的肉。说到动情处，周振兴突然抬手扇了自己一个耳光，说：“我们这些大大小小书记的脸还叫脸吗？”坐在周书记身旁的县委书记一下趴在桌上，哭出声来。一时间，所有与会人员都低下了头……

刘继标深情地说，每次读这篇文章，心中都感慨万千。共产党的江山是无数先烈用头颅和热血换来的，是人民用生命和血汗堆出来的。但我们扪心自问：我们有多少干部仍然记忆“创业艰难百战多”？有多少干部仍然秉持初心？对那些为革命和建设做出巨大贡献的老革命、老模范，我们上心了吗？我们关注了多少？我们忘本了吗？忘记历史就意味着背叛！各级领导干部要始终牢记为革命和建设做出过重要贡献的人。春节到了，大家要深入到他们的家中，倾听他们的呼声，设身处地为他们解决实

际问题，让他们切切实实感受到党和政府的温暖，感受到社会各界的尊重，激发他们内心的荣誉感和自豪感；要始终想着我党宗旨——全心全意为人民服务。只要我们始终坚持以人民为中心，群众就会支持拥护，共产党的江山就能固若金汤；要始终坚持敢于负责、勇于担当、加快发展。习近平总书记多次强调，责任担当是领导干部必备的基本素质，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。全市各级党政领导和各部门主要负责同志都要敢于负责、勇于担当，为周口发展多尽心多尽力，为周口人民多谋福多造福，不辜负时代、不辜负人民，也不辜负自己的人生。

刘继标动情地说，周口后无追兵，前皆标兵！我们承认落后，但我们不甘落后。如果在我们手上，周口发展江河依旧，我们还有什么颜面对周口父老？当我们回想往事时，我们是否会因为自己尸位素餐而悔恨？市委、市政府响亮提出“大干快上三五年，请君再看周口城”，就是想利用这几年的时间，多为周口的老百姓做些实事。若干年以后，当我们离开周口时，周口人在议论时，会说周口在刘继标和丁福浩这一届，是干了一些事的，是为周口人民做了一些贡献的。能有这样的评价，我们就欣慰了。因此，大家要珍惜机遇，用好平台，多为百姓谋福利，多为人生添光彩。

### 山村失子农妇“伟大的放弃”

刘继标为大家分享的第三个故事是——伟大的放弃。这个故事告诉我们——美德在民间！真正的底层人民，如黄土一样厚德载物，传承了我们民族无限的苦难，也继承了中华民族自强不息的伟大品德。

这个真实的故事讲述的是湖南安化县高明村寡妇罗瑛，她的儿子在大连上大学时因车祸身亡。巨大的不幸几乎击垮了这位山村妇女。但是，于无声处听惊雷！罗瑛在料理儿子后事的过程中，没有以怨报怨，而是以德报怨，放弃所有赔偿，用博大的胸襟，爱感天地，情动四方，以博大的胸怀和普

通人的至善美德，改变了悲剧的走向，让悲剧变换为奋发昂扬的基调，换取了社会对真善美的认同和响应，换来社会各界对罗瑛家乡的关注、投资、修路、建学校……

遥远的山村，贫穷的失独老人，又是多年守寡失去依靠的农妇，普通人身上的潜藏的我们民族的大爱美德，让罗瑛在处理儿子后事中表现出冷静、宽容、善良、将心比心，她高尚的心灵境界和质朴的道德情怀，不仅让刘继标数次潸然泪下，也使在场的听众感动不已、热泪盈眶。

刘继标情动于衷：每次读这篇文章，都会感动和潸然泪下；都会触动心灵、充满敬仰；都会扪心自问、陷入思考。每一位领导干部，面对这样一个孤弱穷困的山村妇女，我们扪心自问自我境界如何？我们的生存条件如何？我们能否做到像她一样大爱无私？领导干部该用怎样的心胸、怎样的宽容、怎样的格局，去营造良好的党风政风，带动良好的民风社风，让全市人民都心存善念、心存感恩？

刘继标说，作为党员领导干部，要以罗瑛为榜样，像大地一样质朴无华，常怀包容和善良之心，培养宽以待人、达观包容的胸怀和气量，和谐共事，相互体谅，凝聚好周口高质量跨越发展的强大动力。要以罗瑛为榜样，推己及人，拿得起放得下，正确看待进退留转，把心思和精力都用在干事创业上、用在为民谋利上。要珍惜周口大好形势，真正把身心融入周口，遇事向善、宽容待人、严格律己，共同维护周口当前的好局面，以实际行动为周口人民服好务，赢得广大干部群众的拥护和支持。周口的发展无过客，周口的建设无座客，周口的事业无看客。所有党员干部都应该以自己的担当和作为，向人民、向历史、向自己交出一份合格的答卷。

报告最后，刘继标语重心长告诫同志们：年关即廉关。过好年，必须守住廉。希望大家保持政治上的清醒与坚定，永葆共产党员清正廉洁的政治本色，真正过一个清净廉洁、欢乐祥和的节日。

热搜指数：★★★★★

精选  
留言

我爱我家：第三个故事让我泪流满面。

萧然：富民强市，周口崛起。

木·南：相信周口会越来越好。

JJ：每一个故事都深入人的灵魂！

周口健之泉王子锋：大干快上三五年，敬请君再看周口城。

凯：上有好者，下必甚焉。

樊冬艳：触动灵魂。

张金：刘书记的话很接地气。

程家大方：周口廉政党课如春风化雨震撼听众心灵，让党员干部的灵魂得到洗礼和升华。

勿视：责任担当是领导干部必备的

基本素质，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。

一江春水：感动！泪流满面。

司令：领导干部家庭风清气正，事业才能枝叶茂盛。

中原：忘记历史就意味着背叛！

袁举：只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。

小芳：这两年周口的变化确实大。

Jackey：为官一任，造福一方。

文明：领导干部要正确处理好公与私、情与法的关系，抓好自身修养，管好家人，从点滴小事做起，做到廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家，培育和建

设良好家风。这样，才能保证自己用心为民，不为所扰，杜绝“一人得道鸡犬升天”，也可以避免家族犯罪“覆巢之下岂有完卵”的悲剧发生。

孙理生：讲得真好！人民需要这样的好干部！

务实：为老百姓谋福利。

有朋自远方来：听完三个故事只想说两个字——感动。

阿呆：故事选得真好，直击心底最深处。一定要做个正直的人！

yanyouta：好文章，传播正能量！

钱多多：不忘初心，牢记使命。

秋：立党为公，服务人民大众。

兜里有糖：感动，满满的感动。

真实：如压抑日久的春潮破凌而出！书记的党课振聋发聩！

平安：对照历史，大家要明白，人生真正的价值是什么？是励精图治，是造福民众。

缘：每一位党员干部都要牢记人民至上，时刻防腐拒腐，把干部的担当和责任，化作在人民中的廉洁形象，带领人民投入建设新周口的千秋伟业之中，为周口发展留下无悔于时代的奋斗足迹！

蒲草坑挖泥鳅：真正把为人民服务落到实处离不开一支高素质干部队伍。